BspNr: D0617

Themenbereich

Dynamische Prozesse - Differentialgleichungen

Zide vorhandene Ausarbeitungen
e  Eine Differentialgleichung aufstellen kénnen T1-92+ (D0617a), DERIVE (D0617b), Mathematica
D0617c

e  Eineeinfache Differentialgleichung durch Trennen ( )

der Variablen [6sen kénnen
e  Eineeinfache Differentialgleichung mit dem CAS

[6sen kdnnen
e  Ein Richtungsfeld zeichnen kénnen
e  Eine Lésungskurvein das Richtungsfeld legen

kénnen
e DieGestdt einer Losungskurve aus dem

Richtungsfeld erkennen kénnen
Analoge Aufgabenstellungen — Ubungsbeispiele D0610 — D0620
L ehrplanbezug (Osterreich): 7.—8. Klasse

Queélle: Dr. Alfred Eidler, Sonja Reitner, Glnter Schadl

Eingangsvor aussetzungen
e Kenntnisse tber Differentialrechnung, Integralrechnung und einfache Differentialgleichungen
e  Exponentialdarstellung komplexer Zahlen, Formel von Euler
o CAS: sicherer Gebrauch der Grundfunktionen

Senkrecht fallender Korper

Angabe:
Die Geschwindigkeit eines senkrecht fallenden Korpers gehorcht der Differentialgleichung %:10—0,2-V

Fragen:
a) Wie lautet die allgemeine L 6sung?

b) Wie lautet die L ésung, wenn die Fallbewegung aus der Ruhelage beginnt?

¢) Zeichne die Losungskurve in das Richtungsfeld der Differentialgleichung. Wahle einen geeigneten Bereich.

Literatur:
e Rideger Baumann : Analysisl, Ein Arbeitsbuch mit Derive, Klett Verlag, Disseldorf 1998
e Fran Ayres Jr. : Differentialgleichungen, Schaums Outline, Mc Graw Hill Inc, London 1978
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BspNr: D0617a

Ausarbeitung (System: TI-92+)
Wir ermitteln vorerst die algemeine L 6sung. - i |Fi1gebra|tale [ither Pramiolclean Up

Wir speichern als v(t).

B deSoluveiy! =10 - .2 v, b, u)
w=ed-[.e187310 " + 50,
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Wenn die Fallbewegung aus der Ruhelage beginnt, gilt [i‘ﬂ[m et alcoc ot her FramIo|c1em Up| |

die Anfangsbedingung (O, 0). Damit I&sst sich fir diese t
spezielle Losung die Konstante ¢ ermitteln. v =4-(.818731) " + 50,
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"t s0. - 50, -(.818731) "
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Ein geeigneter Bereich fir das Richtungsfeld wére Das Richtungsfeld mit der partikuldren Lésung sieht
etwa: dann so aus:
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BspNr: D0617b
Ausarbeitung (System: DERIVE)
ad @) Wie lautet die allgemeine Ldsung?
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ad b) Wie lautet die Lsung, wenn die Fallbewegung aus der Ruhelage beginnt?
u¢ay = @

[c LH¢58Y + m-i, ¢ = LN{GBY — n-i,. c = LN{SAY + 3-n-i]
c = LN{58) + m-31
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Anm.: Hier lohnt sich die Diskussion Uber die komplexe Ldsung fir c:

IN50i-m—L !

t
e 54+50=€"%.é".e 54+50=50-(~1)-e 5+50

ad c) Zeichne die Losungskurve in das Richtungsfeld der Differentialgleichung. Wahle einen geeigneten Bereich.
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